
História – ako sa to všetko začalo...
Kongskilde založili páni Mogens Petersen 

a Hans Tyndeskov v roku 1949. Osobnostné kva-
lity a otvorený, priamočiary spôsob jednania 
týchto dvoch podnikateľov bol pre manažérov 
veľkých spoločností neobvyklý. V Kongskilde 
vytvorili zvláštnu atmosféru, kde sa niekoľko 
stoviek zamestnancov cítilo a považovalo za 
súčasť jednej veľkej medzinárodnej rodiny a in-
vestovalo všetku svoju energiu do zabezpečenia 
úspešnosti „svojej“ firmy. 

Semeno bolo zasiate keď sa dvaja mladí ko-
legovia (30-ročný Mogens Petersen a 26-ročný 
Hans Tyndeskov) rozhodli odštartovať to, čo 
nazývali „nejaký vlastný druh f irmy“. Každý 
z týchto dvoch mužov už mal príslušný technický 
a administratívny zácvik, ako aj niekoľkoročné 
skúsenosti. A znalosť technologických postupov 
(know-how), usilovnosť a pracovitosť, talent 
a osobnosť, ktoré boli pre nich charakteristické, 
sa ukázali byť vynikajúcou kombináciou.

Mogens and Hans sa navzájom vynikajú-
co poznali – ako kolegovia v práci a taktiež vo 
vzťahu k svojim záujmom, ktorým sa venovali vo 
voľnom čase. Obaja pochádzali z tej istej oblasti 
Dánska a okrem iných vecí hrali aj futbal v tom 
istom tíme. Spojenectvo bolo ešte pevnejšie 
spečatené, keď sa Hans oženil s Morgensovou 
sestrou.

Ešte pred založením firmy Mogens už navrhol 
metač obilia, ktorý bol schopný zmechanizovať 
ťažkú prácu nosenia vriec s obilím vyproduko-
vaným mláťačkami, ktoré sa zvyčajne presúvali 
z farmy na farmu po celom Dánsku. Toto bolo 
ešte pred príchodom kombajnov.

Každý z dvoch mladých továrnikov si požičal 
15 000 dánskych korún, keď ručili svojimi ži-
votnými poistkami, a za 75 dánskych korún na 
mesiac si od Mogensovho otca prenajali malú 
budovu, ktorá predtým slúžila ako cementáreň. 
Táto budova je ešte stále súčasťou Kongskil-
de komplexu v Sorř v Dánsku s rozlohou budov 
35 000 m2. 

Mogens a Hans zahájili svoju činnosť s jed-
ným zamestnancom. Vo svojom výrobnom 
programe mali iba jeden výrobok a vyrobil sa 
iba jeden metač obilia. Tento bol odskúšaný na 
susednej farme a poskytoval uspokojivý výkon. 
Tento stroj potom predali poľnohospodárovi 
v tej istej dedine. Nasledujúca séria troch meta-
čov obilia sa tiež predala v tej istej oblasti. A to 
je príbeh začiatku Kongskilde.

Prvé roky sa niesli v znamení jedného dlho-
trvajúceho a vzrušujúceho procesu rozvoja s no-
vými výrobkami, zamestnancami a budovami, 
ktoré pribúdali každým rokom. Rýchlo sa rozbe-
hol a vybudoval aj vývoz a upevnila sa medziná-
rodná tradícia, čo je v tejto oblasti podnikania 
dosť výnimočné.

Kongskilde občas prechádzala aj ťažkými čas-
mi, ale firma vždy znova dosiahla dobré výsledky 
a pokročila ďalej a jej dynamizmus a umiestňo-
vanie sa na medzinárodných trhoch pokračovali 
ďalej tempom a s nadšením, ktoré pripomínajú 
všetky najskvelejšie tradície rozvoja Kongskilde.

Kongskilde dnes
Kongskilde považuje úzky kontakt s trhmi 

a zákazníkmi za záležitosť kľúčového významu 
pre rozvoj firmy.

Dôsledkom tejto politiky je skutočnosť, že 
Kongskilde Industries má svoje vlastné spo-
ločnosti v 13 krajinách rozprestierajúcich sa 
na štyroch kontinentoch: v Európe, Severnej 
Amerike, Afrike a Ázii. A navyše, Kongskilde má 
zastúpenie vo viac ako 25 krajinách prostred-
níctvom dobre rozvinutej siete autorizovaných 
distribútorov a sprostredkovateľov.

V priebehu rokov Kongskilde zaviedlo množ-
stvo inovatívnych princípov pre kultivátory, 
sejačky a medziriadkové kultivátory. Zásadou 
vývoja firmy je, že sa vždy zameriava na to, aby 
ponúkla také riešenia poľnohospodárskych stro-
jov, ktoré prinesú najvyššie výnosy pri najnižších 
nákladoch.

Škála technologických zariadení od f irmy 
Kongskilde patrí medzi najkomplexnejšie na 
trhu. Kongskilde vám vždy bude schopná po-
núknuť efektívne riešenie bez ohľadu na rozlo-
hu vašej farmy a druh kultivácie, na ktorý stroj 
potrebujete.

Dnes je súčasťou spoločnosti Kongskil-
de Industries viacero popredných dánskych 
a švédskych výrobcov špecializujúcich sa na 
určité spektrum poľnohospodárskych činností. 
Patria medzi nich hlavne:

Överum - najstarší výrobca pluhov na sve-
te. 

Howard viedol vývoj od klasických rotač-
ných kypričov a rotorových kultivátorov k to-
mu, čo poznáme dnes.

Nordsten má dlhoročnú tradíciu v dodávaní 
riadkových sejačiek, sejacích kombinácií a roz-
hadzovačov hnojív spĺňajúcich najprísnejšie 
požiadavky.

Škála výrobkov Kongskilde Industries zahr-
ňuje:
• pluhy, podryváky
• zberače kameňov
• rozhadzovače priemyselných hnojív 
• injektory kašovitých suspenzií (kalov)
• kombinácie kultivátor/sejačka
• kultivátory osevných plôch s vibrujúcimi 

hrebeňovými hrotmi
• riadkové sejačky
• kombinované riadkové sejačky (s prihnojo-

vaním)
• sejacie stroje pre presnú sejbu
• kypriče strniska s vibračnými a neohybnými 

hrotmi 
• medziriadkové kypriče
• zariadenia na manipuláciu,  sušenie 

a uskladnenie zrnín

Múzeum Kongskilde 
Malá na bielo natretá budova vnútri hlav-

ného príjazdu v centrále Kongskilde sa veľmi 
nezmenila, odkedy ju Hans Tyndeskov a Mo-
gens Petersen využili na zahájenie činnosti 
Kongskilde v roku 1949. 

V tejto budove sa teraz nachádza múzeum 
Kongskilde, kde sa zamestnanci a návštevníci 
firmy môžu dozvedieť z prvej ruky, ako skupina 
začala svoju činnosť a ako sa v priebehu rokov 
rozvíjala a rástla. Múzeum bolo slávnostne 
otvorené a nikto nepochybuje o tom, že dobrý 
starý duch Kongskilde bude prežívať na ste-
nách a stropoch tejto budovy, napĺňajúc budú-
ce generácie inšpiráciou a rozprávajúc príbeh 
Kongskilde.

Podrobnejšie sa o produktoch Kongskilde do-
čítate v ďalších vydaniach Modernej mechanizá-
cie v poľnohospodárstve.

Pripravil:
Mgr. Tomáš Balušík

Biolife, s.r.o.

âo znamená a na ão slúÏi
preklenovací úver?
Je to ‰peciálny produkt vyvinut˘

pre poºnohospodárov, ktorí Ïiadajú 
o dotácie z PPA. Jeho úlohou je vykryÈ
prechodn˘ nedostatok finanãn˘ch
prostriedkov, ktoré vznikajú skôr, neÏ
poºnohospodári dostanú dotácie.
Preklenovací úver je urãen˘ kaÏdému
Ïiadateºovi o dotácie bez ohºadu na
to, ãi Ïiada o podporu na plochu,
znev˘hodnené oblasti, zvieratá, tabak,
cukor alebo plodiny pestované na
ornej pôde, a ãi je v súãasnosti na‰ím
klientom alebo nie.VÚB banka ponú-
ka túto formu financovania uÏ od roku
2004.

Aké sú jeho v˘hody oproti
beÏn˘m úverom?
Jeho najväã‰ou v˘hodou je, Ïe

peniaze, ktoré by inak poºnohospodár
dostal najskôr aÏ na konci roka, má
k dispozícii ihneì. Navy‰e, úver pre
neho nebude predstavovaÈ Ïiadnu
záÈaÏ, pretoÏe celá suma vrátane
úrokov, istiny aj spracovateºského
poplatku je splatná aÏ z poskytnut˘ch
dotácií. Úver môÏe klient ãerpaÈ po-
stupne tak, aby pokryl vznikajúce ná-
klady a súãasne minimalizoval sumu
úrokov. Poãas ãerpania nie je potreb-
né, aby predkladal akékoºvek dokla-
dy o úãelovosti vynaloÏen˘ch
prostriedkov, poÏadovanú ãiastku mu

za‰leme na jeho beÏn˘ úãet.
Podstatnou v˘hodou je aj atraktívna
úroková sadzba, zníÏené poplatky 
a bezplatné vedenie osobitného
beÏného úãtu.

Kedy sa dá poÏiadaÈ 
o tento úver?
O úver moÏno ÏiadaÈ poãas celého

roka. Klienti, ktor˘m bola v minulom
roku priznaná dotácia z PPA, ho dokon-
ca môÏu získaÈ e‰te predt˘m, ako o Àu
poÏiadajú na rok 2008. To je obzvlá‰È
v˘hodné napr. v prípadoch dotácií na
zvieratá – termín na predkladanie Ïia-
dostí o dotácie je síce aÏ v júni, no úver
je moÏné získaÈ uÏ dnes.

Koºko trvá vybavenie
úveru a ão k tomu treba?
Schválenie Ïiadosti o poskytnutie

preklenovacieho úveru vo VÚB banke je
‰tandardne do dvoch dní, priãom penia-
ze na úãet klienta pripí‰eme uÏ na druh˘
deÀ po schválení. Ak poºnohospodár 
o dotáciu Ïiadal aj vlani, staãí nám pred-
loÏiÈ ÎiadosÈ, Identifikaãn˘ list 
a Rozhodnutie z PPA za rok 2007 
a minuloroãné finanãné v˘kazy. Ak ide
o nového Ïiadateºa, banka poÏaduje
okrem finanãn˘ch v˘kazov aj ÎiadosÈ 
a Identifikaãn˘ list z PPA za rok 2008.
K jednoduchému a r˘chlemu vybaveniu
prispievajú aj minimálne nároky na
zabezpeãenie, vo väã‰ine prípadov nám

totiÏ postaãuje len podpísaná blanko-
zmenka.

Aká je maximálna
v˘‰ka úveru?
VÚB banka maximálnu sumu

úveru neohraniãuje. Je moÏné ním
prefinancovaÈ cel˘ch 100 % z v˘‰ky
poÏadovan˘ch priamych platieb bez
ohºadu na to, ãi je to 400 000 Sk 
alebo 20 miliónov.

MôÏu podnikatelia 
v agrosektore získaÈ
aj iné úvery?
Ak je klient Ïiadateºom o pod-

poru z PPA, môÏe poÏiadaÈ aj o tzv.
Investiãn˘ úver formou prefinanco-
vania osobitnej platby za cukor. Tento
úver slúÏi na financovanie investiãn˘ch
nákladov spojen˘ch s nákupom
poºnohospodárskej techniky a stro-
jov.Ak sa klient uchádza o dotáciu zo
‰trukturálnych fondov EÚ, poskytu-

jeme aj preklenovací úver s fondmi
EÚ.

Poºnohospodári v‰ak môÏu vyuÏiÈ
aj ‰tandardné produkty ako sú kon-
tokredit alebo flexibiznis úver, ktoré
sú urãené na financovanie pre-
vádzkov˘ch nákladov a, samozrejme,
aj klasick˘ investiãn˘ úver v prípade,
ak potrebujú nové prevádzkové
priestory, novú technológiu,
rekon‰trukciu, modernizáciu alebo
uvaÏujú nad inou formou investícií.

Kto môÏe pomôcÈ
poºnohospodárom
s vybavením úveru? 
Profesionálnu pomoc im poskyt-

nú pracovníci VÚB banky 
v ktorejkoºvek z na‰ich 33 firemn˘ch
poboãiek zdruÏen˘ch v 14 obchod-
n˘ch centrách ‰pecializovan˘ch na
poskytovanie sluÏieb podnikateºom.
Podrobnej‰ie informácie nájdu aj na
internetovej stránke www.vub.sk

Preklenovací úver pre poºnohospodárov vybavíte
vo VÚB banke uÏ za dva dni

Poºnohospodárom robí
nemalé problémy otázka,
ako preklenúÈ ãasov˘
nesúlad medzi potrebou
financovania nákladov 
a vyplatením dotácie z Pôdo-
hospodárskej platobnej
agentúry (PPA). Do ìal‰ej
v˘roby je nutné investovaÈ
ihneì a potrebné finanãné
prostriedky nie sú vÏdy k dis-
pozícii. R˘chlym a jedno-
duch˘m rie‰ením je vyuÏitie
‰peciálneho preklenova-
cieho úveru, ktor˘ ponúka
VÚB banka. O tom, ako
tak˘to úver získaÈ a v ãom
sú jeho v˘hody, sme sa
rozprávali s Viktorom
Ro‰kom, riaditeºom odboru
Produkty a cash mana-
gement VÚB banky.

Ako technické riešenia pre plytké obrábanie 
pôdy sa ponúkajú rôzne radličkové kypriče, krátke 
tanierové brány, plošné kultivátory a kombinova-
né tanierovo-radličkové náradia. O tom, či sa pôda 
pripraví jedným prejazdom, alebo budú potrebné 
dva prejazdy, sa rozhodne na základe stupňa roz-
kladu slamy a rozhodnutie taktiež ovplyvní spô-
sob použitia herbicídov. Radličkový kyprič plytko 
podrezáva pôdu, zabezpečuje kontakt klíčivého 
materiálu s pôdou a vytvára podmienky pre dosta-
čujúcu vlhkosť pri klíčení. Krátke tanierové brány 

sa vyznačujú vysokou plošnou výkonnosťou pri 
nízkej spotrebe paliva 5 až 7 l.ha-1. Taniere spravi-
dla nie sú uložené na jednom spoločnom hriadeli, 
ale každý z nich má separátny riadený odpružený 
záves, ktorý sa dobre prispôsobuje terénnym ne-
rovnostiam. Pre zabezpečenie dobrého vnikania 
do pôdy sú na náradí nevyhnutné závažia až 750 
kg.m-1 pracovnej šírky záberu. 

Stále viac výrobcov využíva utužovacie val-
ce ako pojazdový mechanizmus pri práci, čím sa 
zároveň šetrí vlastný doplnkový podvozok. Vďa-

ka takémuto nasadeniu je ušetrená aj štruktúra 
pôdy, nakoľko náradie sa opiera v menšej miere 
na zadné kolesá traktora.

Ponúkané riešenia umožňujú výmenu utužova-
cích valcov v závislosti na pôdnych a vlhkostných 
podmienkach. Pri vlhších pôdnych podmienkach 
sa pôda neuzatvára po prechode utužovacieho 
valca úplne, ale drobné hrebene pri „preslnení“ 
umožňujú jej rýchlejšie preschnutie. To možno 
dosiahnuť napr. použitím prútových (tyčových) 
valcov. 

Uvedené náradia k obrábaniu strniska sú 
mnohými výrobcami dopĺňané systémami pre 
sejbu s pridruženým zásobníkom na osivo a jeho 
pneumatickou dopravou pred utužovacie valce, 
čo umožňuje napr. nákladovo priaznivú sejbu str-
niskových medziplodín. 

Sejba do mulču s kyprením na hĺbku väčšiu 
ako 10 cm  je riešená v prevažnej miere náradiami 
s dlátovými radličkami umiestnenými vo viacerých 
radoch na spoločnom ráme, ktoré na rozdiel od 
klasického pluhu neobracajú pôdu, tzn. že sa tak-
tiež jedná o spôsoby konzervačného obrábania. 
Tento spôsob obrábania má zmysel vtedy, keď je:
-  potrebné zapracovať hlbšie do pôdy veľké 

množstvo rastlinných zvyškov (viac ako 8 až 
12 t.ha-1),

-  krátky časový odstup medzi zberom predplo-
diny a sejbou následnej plodiny (nestihnú 
vyklíčiť semená burín, ktoré by sme mohli ná-
slednou operáciou zlikvidovať),

-  potrebné odstrániť stopy po pneumatikách 
vytvorené zberovou technikou,
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Kongskilde – nová dánska značka na slovenskom trhu
Slovenskí poľnohospodári sa asi pred rokom a pol začali prostredníctvom Mo-

dernej mechanizácie v poľnohospodárstve zoznamovať s popredným dánskym 
špecialistom na distribúciu hnojovice a maštaľného hnoja – firmou Samson. 
Teraz vám predstavujeme ďalšieho výrobcu poľnohospodárskej techniky, ktorý 
je v Európe, Severnej Amerike, Afrike a Ázii známy pod značkou Kongskilde. Do-
vozcom a predajcom obidvoch spomínaných značiek je firma Biolife, s.r.o.


